
 

 
 

 
"Τι γυρεύει η αλεπού στο παζάρι; - Ή αλλιώς, 

γιατί ήρθε η Μέρκελ στην Αθήνα;" 
     
   Θα μπορούσε να απαντήσει κανείς ότι η Μέρκελ επισκέφθηκε την Ελλάδα επειδή 
το πακέτο μέτρων καθυστερούσε να κλείσει και χρειαζόταν πίεση στην τρικομματική 
κυβέρνηση - αυτός ήταν σίγουρα ο ένας λόγος. Όμως δεν είναι τυχαίο ότι η Μέρκελ 
ταξίδεψε μαζί με εκπροσώπους γερμανικών επιχειρήσεων, οι οποίοι συναντήθηκαν 
σε εκδήλωση του Ελληνογερμανικού Επιμελητηρίου υπό την αιγίδα του προέδρου κ. 
Μιχάλη Μαΐλλη με εκλεκτούς Έλληνες επιχειρηματίες, τον πρόεδρο του ΣΕΒ, 
διευθύνοντες συμβούλους στρατηγικής σημασίας ∆ΕΚΟ (ΟΤΕ, ∆ΕΗ), γερμανικών 
επιχειρήσεων, ελληνικών τραπεζών κ.λπ. Όλα καλά λοιπόν, θα συμπέραινε κανείς: 
αναζητούνταν επιχειρηματικές συμφωνίες για επενδύσεις με σκοπό την προώθηση 
της «ανάπτυξης».  
   Ωστόσο, όσο κυριαρχεί η αβεβαιότητα λόγω έλλειψης σχεδίου εξόδου από την 
κρίση από τη μεριά του αστικού μπλοκ και όσο οι τριγμοί στα κόμματα της 
τρικομματικής κυβέρνησης καθιστούν την κεντρική εξουσία ασταθή, τόσο 
σημαντικότερος είναι ο ρόλος των θεσμών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τόσο πιο 
πρόσφορο έδαφος για μπίζνες είναι το πεδίο αρμοδιοτήτων των ΟΤΑ.  
   Η αλήθεια είναι πολύ κοντά στη φράση του Γερμανού πρόξενου στη Θεσσαλονίκη κ. 
Wolfgang Hoelscher-Obermaier ότι «οι δήμαρχοι και περιφερειάρχες βρίσκονται 
πιο κοντά στον πυρήνα των προβλημάτων, αλλά και στις ευκαιρίες που τους 
προσφέρονται. Αυτοί γνωρίζουν το δυναμικό ανάπτυξης των περιφερειών και των 
δήμων τους και είναι εκείνοι που προσφέρονται για μια συνεργασία, η οποία θα 
συμπεριλαμβάνει και φορείς της οικονομίας». Γι’ αυτό το λόγο επιλέχθηκε ο 
σχεδιασμός μιας ελληνογερμανικής συνεργασίας που ακούει στο όνομα 
«Ελληνογερμανική Συνέλευση», η οποία θα συγκληθεί για τρίτη φορά στη 
Θεσσαλονίκη την Πέμπτη 15 και την Παρασκευή 16 Νοεμβρίου.  

Η Ελληνογερμανική Συνέλευση (DGV), ο εντιμότατος κος Φούχτελ και η 
συμμαχία των προθύμων  
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   Ήδη από το 2010, η καγκελάριος Μέρκελ είχε έρθει σε συνεννόηση και συμφωνία 
με τον τότε πρωθυπουργό Γ. Παπανδρέου ώστε να εξελιχθεί μια πολιτική 
προσέγγισης και συνεργασίας φορέων της Ελλάδας και της Γερμανίας με τη 
συμμετοχή και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και με την αρωγή των πολιτικών 
ινστιτούτων των κομμάτων που θα προήγαγαν ένα κλίμα όσμωσης μεταξύ των δύο 
λαών, με την επικυριαρχία ωστόσο της γερμανικής πλευράς, που θα παρείχε 
υπηρεσίες τεχνικής βοήθειας, εμπειρογνωμοσύνης, συμβουλευτικής.  
   Ο σχεδιασμός αυτός βασίζεται αφενός σε μια πολιτική κάτω από το επίπεδο της 
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κεντρικής κυβέρνησης, μια συνεργασία «από τα κάτω» και κοινή δράση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης μέσω δικτύων, αδελφοποιήσεων πόλεων κ.λπ. με εμπειρογνώμονες, 
επιχειρηματίες και κοινωνία των πολιτών, στην οποία εντάσσεται και η 
Ελληνογερμανική Συνέλευση, και αφετέρου σε μια πολιτική σε κυβερνητικό επίπεδο 
μεταξύ υπουργείου Εσωτερικών - ΕΝΠΕ - ΚΕ∆Ε από ελληνικής πλευράς και του 
ομοσπονδιακού υπουργείου Οικονομικών και Τεχνολογίας της Γερμανίας με τη 
συμμετοχή της Taskforce EU.  
   Στο πλαίσιο αυτό, η καγκελάριος Μέρκελ όρισε εντεταλμένο από γερμανικής 
πλευράς για την παρακολούθηση και υλοποίηση αυτής της στρατηγικής τον 
υφυπουργό Εργασίας της Γερμανίας, Χανς Γιοακίμ Φούχτελ. Το όλο εγχείρημα τελεί 
υπό την αιγίδα του Γενικού Προξενείου της Γερμανίας και του γενικού προξένου κ. 
Wolfgang Hoelscher-Obermaier.  
   Η πρώτη Ελληνογερμανική Συνέλευση διοργανώθηκε πριν 2 χρόνια στην Αθήνα 
και στόχευε σε μια συνεργασία των Συλλόγων Φιλίας και Συνεργασίας, δηλαδή στον 
τομέα της κοινωνίας των πολιτών. Έτσι ξεκίνησε μια διαδικασία που προσέλκυσε όλο 
και περισσότερα άτομα, καθώς και Ελληνογερμανικές Ενώσεις και Συλλόγους που 
αποτελούν ευρύ δίκτυο στη Θεσσαλονίκη.  
   Η δεύτερη Ελληνογερμανική Συνέλευση (DGV II), που πραγματοποιείται στη 
Θεσσαλονίκη το χρονικό διάστημα μεταξύ 4 και 5 Νοεμβρίου 2011, διευρύνει το 
ακροατήριό της -μετά και τις στοχευμένες επισκέψεις του κ. Φούχτελ και πλειάδας 
Γερμανών εκπροσώπων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, δημοσιογράφων και 
επιχειρηματιών που οργώνουν κυριολεκτικά την Ελλάδα από άκρο σε άκρο- και οι 
συμμετέχοντες ξεπερνούν κάθε προηγούμενο, φτάνοντας τους 250.  
   Το πρωτόκολλο συνεργασίας, που υπογράφεται πανομοιότυπα, αφορά στη 
μεταφορά τεχνογνωσίας επί παντός επιστητού σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Από τον τουρισμό, τον πολιτισμό, την παιδεία και τον αθλητισμό, μέχρι τους 
ιδιαιτέρα επικερδείς τομείς της αποκομιδής, διαχείρισης και ενεργειακής 
αξιοποίησης απορριμμάτων και αποβλήτων, της ύδρευσης και της αποχέτευσης, των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, την επιμόρφωση διοικητικών στελεχών. Στην 
ατζέντα περιλαμβάνονται επίσης ο υγειονομικός τομέας, δηλαδή η κοινωνική 
πρόνοια, η πρόληψη, ακόμα και θέματα μετανάστευσης.   

Το χρονικό ενός ξεπουλήματος  
   Από πέρσι, που ουσιαστικά ξεκίνησε η επαφή και η συνεργασία μεταξύ ελληνικών 
και γερμανικών ΟΤΑ, έχει κυλήσει αρκετό νερό στο αυλάκι και η συνεργασία αυτή 
αναβαθμίζεται όλο και περισσότερο. Ο Φούχτελ επί ένα χρόνο έχει οργώσει στην 
κυριολεξία όλη την Ελλάδα, συναντώντας θεσμικούς φορείς και αιρετούς τόσο από 
τους δήμους όσο και από την περιφέρεια. Στο Νότιο Αιγαίο μιλά για τον τουρισμό. 
Στην Κρήτη και τη Μυτιλήνη, για την αγροτική παραγωγή. Στην περιφέρεια Αττικής, 
για τη διαχείριση απορριμμάτων. Στην Κεντρική Μακεδονία, για το πρόγραμμα 
"Ήλιος" και τις ΑΠΕ.  
   Ταυτόχρονα κινητοποιείται το υπουργείο Εσωτερικών υπό την ηγεσία του 
Ευρυπίδη Στυλιανίδη, ο οποίος στις 2 Οκτωβρίου 2012 -και λίγο πριν την επίσκεψη 
Μέρκελ- στέλνει επιστολή προς όλους τους δημάρχους, στην οποία περιγράφει το 
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πλαίσιο της συνεργασίας και καλεί τους δημάρχους να έρθουν σε επαφή με τον κ. 
Χρήστο Λαζαρίδη, υποψήφιος με τους Οικολόγους Πράσινους, ο οποίος και 
διευθύνει τα προγράμματα της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης σε όλη την Ελλάδα. 
∆ύο μόλις μέρες μετά, στις 4 Οκτωβρίου, σε μια σεμνή τελετή, υπογράφεται η 
Συμφωνία υλοποίησης της πιλοτικής φάσης των προγραμμάτων μεταφοράς 
τεχνογνωσίας μεταξύ των Περιφερειακών Ενώσεων ∆ήμων της Βάδης - 
Βιντεμβέργης και των προέδρων των ΠΕ∆ Θεσσαλίας, ∆υτικής, Κεντρικής και 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, σε ειδική εκδήλωση στο ∆ημαρχείο του 
Λαγκαδά.   

Αντί επιλόγου  
   Να λοιπόν που, μέσα στο περιβάλλον της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, κάποιοι 
εγχώριοι και ξένοι οικονομικοί επιχειρηματικοί κύκλοι, το συνεταιρισμένο ελληνικό 
και διεθνές κεφάλαιο, κερδοσκοπούν. Αυτή είναι η εικόνα που σχηματίζεται αν 
κάποιος συναρμολογήσει τα κομμάτια του παζλ. Τη στιγμή που βιώνουμε με τον πιο 
σκληρό και απάνθρωπο τρόπο τις επιπτώσεις αυτής της οικονομικής κρίσης, που 
εκδηλώνονται με τις συνεχείς περικοπές στους μισθούς και στις συντάξεις και τη 
γιγάντωση της ανεργίας στα επίπεδα της μεσοπολεμικής Γερμανίας, οδηγώντας στον 
εκμηδενισμό των ελάχιστων κοινωνικών παροχών, αυτοί ξεπουλούν τη δημόσια 
περιουσία και εκχωρούν τα δημόσια αγαθά. ∆ίνουν γη και ύδωρ σε κάθε επίδοξο 
επιχειρηματία, για να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις των δανειστών. Καταδικάζουν τους 
πολίτες και ειδικά τα χαμηλότερα κοινωνικά στρώματα σε έναν εφιαλτικό τρόπο 
ζωής, όπου το δικαίωμα στην εργασία, τη μόρφωση και την πρόσβαση στην υγεία θα 
είναι άπιαστο όνειρο. Έτσι το μοναδικό δημόσιο αγαθό που θα ανήκει στους πολίτες 
θα είναι το ∆ημόσιο Χρέος.  
   Εγείρονται πολλά ερωτήματα για την εκχώρηση σε εγχώρια και ξένα συμφέροντα 
ιδιαίτερα επικερδών τομέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως της ενέργειας, της 
διαχείρισης απορριμμάτων και υδάτινων πόρων, ως προς τις επιπτώσεις στη ζωή 
των πολιτών, ως προς την τύχη των εργαζόμενων στους ΟΤΑ, τις απολύσεις, τις 
νέες μνημονιακές συμβάσεις που θα κληθούν να υπογράψουν...  
   Η ψήφιση στη Βουλή του προϋπολογισμού του 2013 και του Μεσοπρόθεσμου 2013-
2016, καθώς και του Εφαρμοστικού που περιλαμβάνει τα εξειδικευμένα μέτρα του 
Μεσοπρόθεσμου, πυροδοτούν έναν νέο γύρο αγώνα του κινήματος.  
   Γιατί αυτά αντί επιλόγου; Γιατί τίποτα δεν τελείωσε ακόμα. Γιατί τώρα καλούμαστε 
να δώσουμε τον αγώνα, τώρα πρέπει να αποτρέψουμε να περάσουν αυτά τα μέτρα. 
Εδώ και τώρα πρέπει να ανατρέψουμε την κυβέρνηση του μνημονίου. 
 
Ιωάννα Παπαμιχαήλ, Ναταλία Σερέτη και Λίνα Φιλοπούλου  

Συνεργάτες ΕΕΚΕ υπ. Εσωτερικών της Κ.Ο. ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ  

 
 

 


